



Талава

LATVIJAS TAUTAS FRONTES
VALMIERAS RAJONA NODAĻAS INFORMATĪVAIS BIĻETENS

«ТАЛАВА» — информационный бюллетень Валмиерского отделения НФЛ

Обзор 6-ти номеров на русском языке

№ 1 (1)

24 ноября 1989 года

Цена 20 коп.

ТАЛАВА — КРАЙ, ГДЕ МЫ ЖИВЕМ

Историческая справка

Этнический состав населения на территории Восточной и Центральной Латвии в эпоху раннего феодализма (I—XII вв.) не был однородным, здесь было представлено несколько народностей — это латгалы, селы, ливы. Они на протяжении своего развития заселяли и обживали местности и замки, носящие определенные названия. Правда, в связи с недостатком материалов старинных письменных источников, которые сохранились до наших дней, довольно трудно определить отдельные территории заселения и их границы. Латгалы в качестве отдельной народности упоминаются в т. н. Летописи Нестора, кото-

рая датируется XI в. Намного больше исторических сведений о политических событиях в жизни латгалов в XIII в. дает хроника Генриха Латыша. Сведения в основном касаются развития западного края латгалов, живущих в Имере, Аутине, Беверине, ТАЛАВЕ, Кокнесе.

Латгалы Имере занимали территорию, расположенную в средней части долины Гауи и на берегах реки Юмары. Границы Имере согласно хронике определены следующим образом: на севере — озеро Буртниеки, на юге — Гауя, на востоке — Талава, на западе — Идумея и земли ливов. Территория Талавы, очевидно,

была значительно больше Имеры с центром в Трикате — Беверинский замок. В хронике Генриха Латыша упоминается ряд местных феодалов, из них самый могущественный — феодал Талвалдис из Талавы.

В исторической географии Латвии одним из спорных вопросов является идентификация Беверины. Исходя из письменных источников, местом расположения Беверины скорее всего можно принять Трикату. Кроме Трикаты в состав Талавы входили еще другие области. Ее западные границы захватывали озеро Буртниеки, где на его берегах располагались селения латгалов, находившихся под господством сына феодала Талвалдиса. Сложнее определить южные и восточные границы Талавы. В свое время А. Вилдентейнс допускал, что Талава была сравнительно небольшим краем юго-восточнее Буртниецкого озера и захватывал притоки Гауи — Абулу и Вию. Против такой версии не без основания выступил

эстонский историк Г. Лакманс, который определял границы Талавы согласно акту 1224 года о разделе Талавы. Южные и восточные ее границы простирались намного дальше. Эти сведения дополнил также А. Швабе, подчеркивая, что акт раздела 1224 года упоминает лишь жилые селения, но не укрепительные замки, которые обычно располагались на границах той или иной исторической области. Беря за основу современное расположение селений и замков Талавы, ее границы можно определить следующим образом: на западе — от Чесиса до реки Бриеди и Буртниецкого озера вдоль границы Идумеи; на востоке — в качестве естественной границы — Гауя, где Талава граничит с Атзеле. Труднее определить южную границу Талавы, на юге эта область должно быть граничила с Ерской.

Талава была довольно холмистой местностью, ее южная часть простиралась до Центральной Видземской возвышенности, на

севере достигала Северовидземской равнины и Гауи, где вдоль ее левых притоков Виш, Абулы и Палсы размещались селения и земли латгалов.

Нашими ближайшими свидетельствами Талавы по сведениям хроники Генриха Латыша является Зилдайсклис, а также другие возвышенности края, которые в комплексе создавали целый Северовидземский ансамбль. Еще в начале 17 в. здесь проводились народные праздники, у подножия этих холмов раскидывалась ярмарка св. Лаврентия. Здесь же был святой источник, возвышался жертвенник и вплоть до второй половины 18 столетия тайно погребались умершие, о чем свидетельствуют археологические раскопки под руководством И. Циммерман в 1972 году.

Для данной исторической справки использованы материалы из книги Э. Мугуревича «Восточная Латвия и соседние земли в X—XIII вв.», Р. 1965 г.

ЛАЙМОНИС ЛИБЕПНИК

ВСТРЕЧА НА БАЛТИЙСКОМ ПУТИ

Сейчас в период пробуждения, нам, как никогда, необходимо чувство единения нашего народа. Большую роль в этом сыграла акция НФЛ 23 августа — «Балтийский путь». В этот день мы были все вместе: и радикалы, и не совсем радикалы, члены НФЛ и все, поддерживающие его политику, «зеленые». Вместе были люди! В связи с этим мне кажутся значимыми слова лидера Народного фронта Эстонии Элгара Сависара: если бы такое единство было в 39-м! Тогда возможно... Хочется верить, что в решающий момент наш народ будет таким же единым — плечом к плечу.

Здесь, на Балтийском пути, я встретилась с лидером Народного фронта Латвии ДАИНИСОМ ИВАНССОМ. Он был глубоко тронут единением народа и одновременно удрученным. Ведь очередной раз руководящие работники, а именно ЦК КПЛ, показали свою верность «другой народ». Запретом передачи по Латвийскому радио всей необходимой в этот день информации и сигналов.

Может не время и не место было вести серьезный разговор и предвещать судьбу Латвии. Через несколько минут Дайнису Ивансу предстояло выступление на митинге, да и люди все время подходили, чтобы поговорить с ним. И все-таки экспресс-интервью состоялось.

— Как возникла идея о проведении акции «Балтийский путь»? — Инициатором этой идеи стал Элгар Сависар. Полностью эта идея была реализована совместно с Балтийским советом.

— Рассчитывали ли вы на такую поддержку?

— Гарантий, конечно, никаких не было. Но мы можем быть удовлетворены результатами этого дня — народ доказал свою веру в единство! Это была первая такого рода акция в послевоенной Европе. Посредством вашей газеты хочу поблагодарить Лимбажское и Чесисское отделения НФЛ за помощь и поддержку в организации и проведении акции.

— Какова ситуация сейчас в НФЛ? Не дает ли себя знать усталость?

— В центре усталости не чув-

ствуем, обо всех отделениях сказать не могу — не знаю. Хочу подчеркнуть, что, создавая НФЛ, мы прямо рассчитывали и надеялись на активную работу и деятельность именно в районных отделениях.

— Как, по-вашему, работают члены НФЛ Валмиерского отделения?

— Надо сказать, что работу Валмиерского отделения ощущаю меньше всего. Хотя бы в организации этой акции «Балтийский путь».

— Есть мнение, что Дума НФЛ слишком пассивна, либеральна...

— Возможно. Ошибка в том, что когда выбрали Думу, то люди были еще малоизвестны, поэтому среди членов Думы оказались и стигматы. О либерализме. Я думаю, что сейчас у нас очень сильно развито и численно превосходит именно «левое крыло», радикалы, поэтому надо активизировать и «правых» для равновесия. Ведь одинаково опасны как чрезмерная радикализация, так и излишний либерализм.

— Меня пугает наша разобщенность, деления, завистливость, ведь недаром шутят, что «для латыша любимая еда — его сосед»...

— Эта особенность нашего народа исходит еще из времени рабства. Оттуда у нас раболепие, податливость, угодливость, да и завистливость. Каждый из нас должен стать свободным, только тогда мы можем строить свободное государство. И на сегодня главное — это наше единение. НФЛ создан народом и для народа. Это надо помнить. Если позволить раскол НФЛ, то нечего и надеяться на свободное будущее! Из-за личных амбиций можно потерять многое.

— Как вы относитесь к регистрации граждан и к деятельности гражданских комитетов?

— Я против этого. Правда, есть один положительный аспект этого мероприятия. Это — подъем самосознания людей, своего рода самоуверждение граждан Латвии. Но с другой стороны, как мы можем так просто определить кому быть гражданином Латвии, а кому — нет. Получается, одним

ладим гражданство сразу, а другим — видно будет? Этим мы отталкиваем многих людей некоренной национальности, а нам ведь сейчас очень нужна консолидация всех прогрессивных сил. Вторых, известны ли нам дальнейшие шаги после свершения предусмотренного съезда граждан? Не злоупотребляем ли мы большим доверием народа подобной регистрацией? В-третьих, не будем забывать, что мы строим новое Латвийское государство! Строим новое, а не реставрируем старое! Путь к независимой и свободной Латвии, предлагаемый ДННЛ, не до конца продуман и разработан. Идея независимости Латвии должна объединять, а не разобщать!

— Значит, вы не поддерживаете позиции ДННЛ?

— Нет. На сегодня получается, что общее у нас — только сама идея независимости. Если ДННЛ и впредь будет придерживаться своих амбиций и категоричных позиций, то наши пути скорее всего разойдутся.

— Какова сейчас главная задача НФЛ?

— Серьезная подготовка к выборам. Необходимо продумать выдвижение кандидатов, т. к. от правильного выбора зависит 50 процентов нашей победы. Мы можем победить только благодаря своей активности. Необходимо создать координационную сеть на выборы. Демократичные выборы — гарантия победы прогрессивных сил. У нас только один путь к независимой Латвии — парламентарский. Даже, если в парламент республики войдет наше меньшинство, мы еще сможем бороться. Неправы те, кто считает, что парламентарский путь исчерпан и изжил себя.

— Как вы сами себя чувствуете в этот период разногласий?

— Нормально. Во всем надо знать меру. А разные взгляды вполне могут ужиться рядом, чтобы у народа была возможность выбора. Главное, чтобы наши внутренние разногласия не стали помехой в единении Балтии и не были на руку темным силам.

Интервью взяла
ГУНТА МАТИСОНЕ

СООБЩЕНИЕ совета движения за национальную независимость Латвии

Движение за Национальную Независимость Латвии, образовавшееся 20-ого июня 1988-ого года и сейчас объединяющее более 10 500 участников, настоящим и последующими сообщениями объявляет и будет объявлять Латвийской и мировой общественности свою политическую позицию, которую определяют и будут определять:

- приверженность идеалам свободы;
- признание международного права;
- основные цели Движения изложенные в его Программе;
- настоящие и будущее политическое положение.

Народ Латвии объединяет общая борьба за независимость Латвии. Народ Латвии состоит из граждан Латвийской Республики, их потомков и всех тех постоянных жителей Латвии, которые несомненно способствуют восстановлению независимости Латвийской Республики.

В восстановленной Латвийской Республике применимы следующие критерии гражданства соответствующие духу ее Закона о Подданстве.

- Право на гражданство Латвийской Республики имеют от рождения потомки граждан Латвийской Республики.
- Право на гражданство Латвийской Республики имеет каждый, кто способствовал восстановлению независимости Латвийской Республики и изъявил желание это гражданство получить.
- Права на гражданство восстановленной Латвийской Республики не может получить никто, кто отказывает ей в независимости или несомненно презирает латвийский народ, язык или культуру.

В восстановленной Латвийской Республике все ее граждане должны пользоваться равными гражданскими правами независимо от способа и времени приобретения гражданства.

Восстановленная Латвийская Республика должна защищать права всех видов на частную собственность на своей территории.

Права на частную собственность нарушенные оккупационным режимом должны быть восстановлены с учетом капитала и труда вложенного гражданами восстановленной Латвийской Республики во время оккупации.

Сенью сего 1989-ого года Движение за Национальную Независимость Латвии:

- продолжит участвовать в регистрации граждан восстановленной Латвийской Республики, за которой последует создание гражданских комитетов;
- будет всеми возможными ненасильственными приемами сопротивляться принятию и применению легально бессмысленного и социально опасного закона о гражданстве так называемой Латвийской ССР форсированного оккупационным режимом;
- будет участвовать в выборах в созданные оккупационным режимом местные органы самоуправления с целью способствовать их первоначальному участию в либерализации оккупационного режима и последующей самоликвидации;
- будет сотрудничать с другими демократическими движениями, организациями, партиями и группами и частными борцами за независимость Латвии как на Отчизне, так и за ее пределами;
- будет способствовать участию любого народа, любого государства, любой международной организации в восстановлении Латвийской Республики.

Рига, 3-его сентября 1989-ого года

Задачи Латвийской Лиги защиты прав человека



любом случае осуществление своих прав нельзя производить за счет ограничения прав других. Так как право на самоопределение мы обязательно относим и к каждой личности в отдельности, то соблюдение этого условия (запрет ограничения прав других) означает и то, что все обеспеченные люди в известной мере обязаны материально помогать тем, кто самостоятельно не имеет возможности реализовать свои права. По-моему, именно в этом выражается социальная справедливость, справедливость, основанная на чувстве ответственности и доброй воле каждого.

Как известно, в июле—августе 1940 года клика коммунистов СССР при поддержке местных «патриотов» и левоверных активистов нарушила суверенитет латвийского народа. Вместе с тем обществу был навязан такой социальный строй, при котором права и свободы человека полностью зависят от воли этой клики. Свои привилегии и вооруженную защиту коммунистическая партия оправдывает и продолжает оправдывать тем, что именно КП является «истинно научным» носителем социальной справедливости и всеобщего благополучия. В реальности эта «научно-обоснованная» теория привела народ к

тому, что мы имеем на сегодня. Кроме красных живых лозунгов, жалкой нищеты и кричащей социальной несправедливости коммунистам ничего не удалось дать народу.

Процесс «справедливого распределения по труду», основанный по закону Маркса, на самом деле является обыкновенной эксплуатацией, несмотря на то, что коммунисты в рамках своей «теории» исключают. Эта эксплуатация усугубляется еще и тем, что коммунисты в рамках своей «теории» лишают людей «нормального» стремления к труду. Единственное, что они могут предложить — это таланты на дефицит, почтенные грамоты, а также обещания и возможности не попасть в лагерь «исправительных работ».

Не беда, если бы коммунисты сами жили в соответствии с открытыми ими же «объективными» законами и строили свое «светлое будущее» за свой счет и своими силами. Беда в том, что свои представления о желаемом они навязывают остальным, не гнушаясь ведения грязной политики по разорению и уничтожению целого народа. Этому надо положить конец.

Лига считает, что для нормализации жизни в Латвии необходимо полностью восстановить права

на самоопределение как всего латвийского народа, так и каждого человека. Это единственное и обязательное условие ликвидации экономического хаоса, социальной напряженности и всеобщего насилия. Оно предусматривает: во-первых, завершение оккупации Латвийской ССР и аннексии, а именно — вывод войск СССР и создание Сейма. Латвия не должна быть залогом безопасности какого-либо другого народа или «дойной коровы». Каждый народ должен создать сам для себя мир и благополучие на своей земле, своими силами и за свой счет, или вместе с другими народами на основе равноправного взаимного сотрудничества. Во-вторых, восстановление гражданских прав невозможно без отмены конституционных привилегий КП, то есть речь идет о ликвидации руководящей роли КП, ее демилитаризации. В-третьих, необходимо добиться единых критериев определения гражданства в Латвии. Дело в том, что нужно учитывать не только то, что земля Латвии является собственностью граждан, но и то, что латыши не должны конкурировать на своей территории с представителями других национальностей по темпам рождаемости с целью сохранения нации.

И, наконец, в-четвертых, необходимо провести инвентаризацию и перераспределение всех производственных средств, включая землю. Именно перераспределение, а не прокат, что коммунисты как «единственные владельцы национальных богатств» предлагают в виде ренты, и не дай бог, продажу. В противном случае, мы себе на горе осчастливим коммунистов новой «обязанностью» — быть «честными» стражами нашего равноправия.

Пока у нас не взвешены наши возможности, т. е. пока у нас не будут одинаково защищаться права каждого человека, независимо от его взглядов, сотрудничество с коммунистами преждевременно.

Нас часто упрекают в том, что мы не считаемся с «существующими реалиями». Но мы не берем это во внимание и полностью солидарны с теми, кто говорит о необходимости переходного периода между существующим строем и будущим строем социальной справедливости. Но, очевидно, цели у нас разные.

Лига стоит за то, чтобы в переходный период все усилия были направлены на укрепление прав человека, а не на маскировку корыстных намерений коммунистической клики.

МИРТА АРИНЯ,

секретарь Лиги защиты прав человека в Латвии

ВОСПОМИНАНИЯ К1-903. ЗА ТЮРЕМНЫМ ЗАБОРОМ...

Свой номер заключенного — он помнит еще сегодня и будет помнить, по его словам, до самой смерти. Там все были без имен. У каждого вместо имени был свой номер.

Во времена той Латвии я работал заведующим складом в Валмиерской тюрьме. В то время тюремные надзиратели к заключенным на «ты» не обращались, — за это на них можно было написать жалобу, были бы неприятности. А политзаключенных тогда в Валмиеруйже не было. В сороковом году, когда пришли русские, всех, кто был на стороне латвийского народа, уволили. И меня в том числе. О событиях того времени, когда в Валмиере входила немецкая армия, мне рассказал брат моей тещи Янис Гринфельд, который был тюремным надзирателем.

В пятницу вечером все надзиратели были согнаны в камеру на втором этаже, единственное окно которой выходило во двор. Во дворе действовали чексты и надсмотрщица Бривуле. Они выводили по одному к вырытой яме людей со связанными руками, шутили, смеялись и... на самом краю стреляли несчастным в затылок.

Субботнее утро в Валмиеруйже было чистым и ясным — голубинки и другие заключенные вместе с надзирателями были вывезены, а на дворе только осталась не до конца засыпанная яма с трупами убитых людей, да вокруг стоял ужасный запах крови. При раскопе оказалось, что трупы страшно изуродованы, сверху лежал труп Карлиса Пинки. Он был наполовину засыпан землей. На руке тикали часы, но остановившиеся в ужасную минуту

смерти. Обручальное кольцо мы сняли и отдали его вдове. В те дни многие валмиерцы потеряли своих близких.

Среди тюремных бумаг и документов была найдена инквизиционная книга, часть бумаг была сожжена.

Во дворе было найдено двадцать шесть трупов, за тюремным забором — еще четыре, среди них и полковник Праулиньш. Они были убиты еще раньше.

В Иршском парке найдено девять погибших. Я сам принимал участие в этих раскопах, захоронении, работами руководил надзиратель Рикстиньш. Трупы обмывали другие заключенные — следующие жертвы.

Мы сами хоронили тех, у кого не было близких. Помню, что среди убитых была одна молодая девушка (и двадцати лет, наверное,

не было), которую мы похоронили на Дивальском кладбище, родных не нашлось.

В этом варварском расстреле из местных, правда, никто не участвовал, все были в чекистской форме. Мы тогда думали, что изменится все к лучшему, но не знали, что будут убиваться и выселяться невинные люди. Садовник Верзиньш был обвинен в том, что в его саду установлена шпионская сигнализация, хотя на самом деле — это был водяной насос. Что можно сказать о тех предателях своего народа? Так они зарабатывали себе на хлеб, а как они это делали — с них надо спросить сейчас. Я пришел с фронта, 29 ноября 1948 года меня взяли, 29 января 1949 года — судили. Нашлись три свидетеля, которые показали, что я был айсаргом. Какой из меня айсарг?

У меня в жизни оружия не было. Меня сослали на Колму, где работали на урановых рудниках, позднее — на лесных работах. Начальник лагеря говорил, что им наш труд не нужен, а нужны наши мучения.

В 1956 году без амнистии и реабилитации был освобожден по истечении срока судимости. Вернулся в Латвию. В марте этого года писал в Ригу с просьбой о реабилитации, но до сих пор ответа нет, да и не дождусь, наверное.

Вы молчите? — скажите, что будет дальше? Ведь на стороне народа нет ни армий, ни милиции, представители которой могут грубо схватить и швырнуть в машину без суда и следствия, как это не раз бывало. Мы можем только возмущаться, не более. Неужели есть еще маленький лучик надежды на свободу? Что будет дальше?

Рассказ Эдуарда Стинтаниса записала ИНЕСЕ ВИНКЛЕРЕ

НЕ ТОЛЬКО ТРАГЕДИЯ АРМЕНИИ...

Те, кто еще верит в словесные вешания советского государства о гуманизме и светлом будущем, могут с полным основанием все здесь написанное назвать нелепыми слухами. И все-таки, есть доля правды, когда говорят, что лет дым без огня. Речь идет о землетрясении в Армении. Я лично не встречала ни одного армянина, который бы считал это землетрясение только природной катастрофой. Совсем наоборот — предполагается, что оно вызвано искусственно. Поэтому понятно, что встретив доктора Леопольда Озоллиша, народного депутата СССР, который работал в Армении, я попросила его высказать свое мнение по этому вопросу.

— Вы были в Армении, работали, помогали пострадавшим. Как вы прокомментируете утверждение, что землетрясение вызвано искусственно...

— Да, возможна такая версия. В газете «Юрмала» были опубликованы выдержки из французской прессы, где говорится об атомных взрывах и ядерных испытаниях, а именно, что большая

часть землетрясений, происходящих в последнее время, связаны с ядерными испытаниями. Я даже допускаю возможность, что некий «ученый» сделал открытие — как направить ударную волну в нужное место, даже на большом расстоянии. В предыдущий вечер перед землетрясением было объявлено об атомных испытаниях. Так что факт говорит сам за себя. Здесь надо сразу заметить, что сила толчка в Армении не была слишком сильной, только никто из этих «ученых» не предусмотрел, что строители в свое время воровали цемент...

— Значит и вы допускаете такую мысль, что землетрясение вызвано не стихией...

— Да, допускаю такую возможность. Это, конечно, мое субъективное мнение, но я заметил интересное совпадение, что за ядерными испытаниями землетрясения последовали в Фергане и Таджикистане. Чудовищная опасность армий, я имею в виду армью вообще, военную психологию, ее преступления, неизмеримы. Генералы, полковники, адмиралы, все

равно — белые, красные или черные — все они заинтересованы в сохранении военной машины, ведь она обеспечивает их благополучие.

— Что еще дал горький опыт Армении?

— Дома, построенные во времена Хрущева, не пострадали, разрушены только здания, построенные под руководством нынешнего партийного и сполкомовского аппарата, не считая с сейсмической опасностью, ведь землетрясение не было очень сильным... Только семь баллов. Многие дома даже не дали трещин, рухнули только преступно построенные. И если мы на этих выборах не изберем честных и порядочных людей, то нет никаких гарантий того, что трагедии не произойдет в Латвии. Это может случиться при прорыве Дзирнавской плотины, при гибели Буртинского озера, возможна катастрофа в Вентспилсе.

— Какой была ситуация с медикаментами, которые в больших количествах привозились из-за рубежа?

— Нельзя утверждать, что импортные препараты не доходили до места назначения, видел, что ими пользовались. Другое дело, что не было никакой координации в отправлениях — могли получить медикаменты только одного наименования, а других, более необходимых — не хватало. Я прибыл туда на десятки суток и, надо сказать, что многого не хватало, даже градусников, ножниц...

— Что в событиях в Уфе осталось «за кадром»?

— Про Уфу мы не знаем того, что практически в живых осталось совсем мало человек и только из тех вагонов, которые при взрыве оторвались и выжили из эпицентра огня. Остальные, оставшиеся на месте, сгорели живо, ведь, как известно, мастер газопровода увеличивал давление, и газа вышло все больше. Это было страшным событием — массовой крамецией людей... И во имя чего? Мы торгуем кровью земли, ее мозгом, торгуем по дешевке. Причем, наши бюрократы заинтересованы в более дешевой транспортировке, поэтому на про-

воде не было ни наблюдательных постов, ни аппаратуры, а всем хозяйством заведовал... пьяный мужичокка!...

— У нас есть своя Уфа — Вентспилс...

— Это еще страшнее. Если в Уфе сгорело тысяча человек, в Армении погибло около сотни тысяч, то Вентспилская катастрофа может принести пятьсот тысяч жертв.

— Насколько реальна опасность?

— Настолько, что катастрофа возможна в любую минуту! Там опасность катастрофы сконцентрирована до предела — газопровод, перекачка метанола и бензина, химические грузы.

— Но есть же способ предотвратить катастрофу?

— Необходимо избрать депутатов, которые смогут что-то изменить и сделать это, честных людей. Пользуясь случаем, хочу валмиерцам напомнить, чтобы они следили за ходом выборов, за процессом голосования, ведь возможны подлоги, всякие ухищрения, т. к. старый аппарат цепко держится за свои письменные столы, рули служебных автомашин и юбки своих секретарш!

Интервью взяла ГУНТА МАТИСОНЕ

НЕ НАРОД ПРОТИВ НАРОДА, А ВСЕ ВМЕСТЕ — ПРОТИВ ТЬМЫ!

(Я. Райнис)

